

常见历法现象被包装成所谓“奇观”

# 2026年2月真是“823年一遇”?

这几天,围绕2月的日历,网络上出现了一场话题热。最初只是一张普通的日历截图,上面标记着从星期日依次到星期六共出现了4次完整的循环,即有4个星期日、4个星期一、4个星期二……随后,有人添加了“823年才出现一次”“特殊月份会带来好运”等标签,相关内容迅速在各类社交平台上传播。

其实,翻翻日历就会发现这种情况并不罕见——2月从周日开始、到周六结束,上一次出现是2015年2月。

天文科普专家解释,我们现在使用的公

历是太阳历,即按照地球绕太阳公转的周期来确定一年的时间。一个回归年的长度是365.2422日,如果把一年设置为365天的话,每年就会多出来0.2422日,四年就刚好多出来一天。长此以往,就会发生日期和季节之间的漂移。

为了解决这个问题,公历设置了置闰的规则,每个可以被4整除的年份则是闰年,多出2月29日这一天,但遇到整世纪年必须被400整除才置闰年。

每个平年的2月都有28天,而一周是7

天,意味着每个平年的2月都有4个完整的周一到周日。所以,2026年2月出现4次完整的周一到周日一点都不特殊,不过是平年2月的“标准配置”。

当然,如果一定要给2026年2月找个特殊的地方出来,无非就是2月1日恰好是周日,如果按照“周日、周一……直到周六”的顺序排列,整个2月的日历呈现恰好方方正正。

值得一提的是,所谓“823年一遇”的谣言出现过多次,除了2月外还有各种衍生版本。例如近期流传属于“823年一遇”的还有2026

年5月,原因是5个周五、周六和周日。但实际上,有5个周五、周六和周日的月份几乎每年都会出现,2026年5月以后还有2027年1月、2027年10月……

专家表示,“特殊月份转发可得好运”是利用一些人对数字的不敏感和对历法的陌生,把常见的历法现象包装成所谓“奇观”,再通过“转发得好运”等诱导传播,甚至借机推销服务,其本质都是网络营销。日历上的数字排列不过是标记时间的方式,看待自然现象要理性,不要盲从。本报记者 郭阳

## 近百款全新餐食涵盖多元品类 春运长三角高铁 “一碗好饭”再升级



铁路上海站悬挂灯笼,张贴对联,新春氛围浓厚  
本报记者 陈梦泽 摄

2026年春运昨天拉开帷幕,记者从中国铁路上海局集团有限公司华铁旅服公司获悉,长三角铁路在今年春运上线近百款冷热链全新餐食,涵盖养生餐、普惠餐、地域风味餐等多元品类,同步推出8款烘焙新品及微波牛排,为万千旅客打造温馨美好的春运出行体验。

### 首次推出养生餐

本次餐食升级首次推出11款“养生主题套餐”,融合传统食养理念。其中“黄芪枸杞牛肉凤尾虾套餐”“陈皮炖牛肉党参狮子头套餐”“山药芡实炖老鸭套餐”等,精选黄芪、枸杞、山药等食药同源食材,兼顾时令调养与味蕾体验,为注重健康的旅客提供贴心选择。该系列餐食由专业营养团队参与研发,在保留传统烹饪风味的同时,贴合现代人对低盐、少油、均衡营养的需求。

咸肉菜饭套餐”呈现沪上家常菜的烟火气;“湘菜牛肉套餐”的鲜辣风味和“南昌特色拌粉”的酸爽口感,让旅途中的一餐成为品味地方文化的窗口。在满足不同人群需求方面,为偏好清淡健康的旅客准备了“家常豆腐菌菇素食套餐”;追求饱足感的旅客可选择“国风酥香半只鸡套餐”;特别推出的“虾仁滑蛋饭”“牛肉饼三色蛋炒饭”等儿童营养餐,注重营养搭配,满足小旅客的饮食需求。

此外,华铁旅服公司进一步丰富旅途轻食品类,同步推出8款烘焙新品及便捷西式餐点。“热狗面包”“椰蓉面包”“红丝绒蛋糕”等新品涵盖早餐、茶点多个场景;新上线的“微波牛排”为旅客提供兼具品质与便捷的用餐选择,进一步提升高铁餐饮的多样性和体验感。

### 提升服务灵活性

值得关注的是,本次餐食供应在服务灵活性上实现进一步提升。列车餐饮领班可依据历史数据与实时客流信息,提前分析不同线路旅客群体的口味偏好,从而实现地方风味餐食的精准预判与按需预约,形成“一线一策”的差异化、动态化供应方案。

华铁旅服公司市场开发部负责人介绍:“我们通过数据分析发现,前往湖南、江西方向的旅客对辣味接受度更高,因此在配餐时会侧重安排‘湘菜牛肉’等菜品,往返苏浙沪的线路则更倾向于清淡、鲜美的口味。”

全新升级的餐食将全面覆盖长三角高铁,并建立动态轮换机制。旅客可通过餐车直接选购,或扫描座椅扶手二维码选购,享受“送餐到座”服务。

本报记者 金志刚

### 满足多样化需求

为满足广大旅客多样化的餐饮需求,华铁旅服公司在本次春运餐食服务升级中,着力打造“地域特色鲜明、人群覆盖全面”的餐食体系。在地域特色方面,以上海本帮菜为代表的“油爆大虾套餐”“大排

## 物业“神器”破高楼臭气“悬案” 洋泾“七位一体”模式解决复杂社区问题



社区治理“新搭档”

家里臭气熏天无法入住,异味来源不明,排查陷入困境。此时物业亮出“神器”,与城管一同搞清了异味来源……在浦东新区洋泾街道,这个“内窥镜下探”案例的背后,正是“七位一体”协同治理模式在处理复杂社区问题时所展现出的聚力优势。

### 内窥镜查异味

装修好房子,要入住时发现有股恶臭,却找不到源头……这么糟心的事,被家住洋泾的王先生遇上了。接到求助后,面对30层的高楼,城管也一度陷入困境。

于是城管将事项提交“七位一体”协商平台,困境很快有了突破。洋泾街道城管中队小队长徐俊回忆,物业公司配备有工程用内窥镜,由专业人员登上楼顶,通过内窥镜下探透气管逐层排查。结果发现,30楼住户拆改了两间卫生间的共用透气管道,导致29楼透气管被封死,气体倒灌。执法人员找到30楼住户,通过居委会协助,督促对方签署了限期整改承诺书,最终完成了修复。

“异味问题超越了单一部门的能力范围,容易陷入‘看不见、查不明’的僵局,导致长期悬置。”徐俊说,在其商机制下,不同主体的专业知识和资源可以拧成“一股绳”,构建“闭环解决”思路。

### 早发现早介入

辖区内有122个小区,只有9名队员负责小区事项,平均一人对接4到5个居委会……这样的配置,曾令城管队员面对小区繁杂的问题疲于奔命。如今中队依托“多格合一”网格平台建立了紧密的协同机制,以居委为核心,协同物业、安监等多部门定期召开联席会议,共同商讨小区治理中的难题。如同“医生会诊”,例会增强了各方主体在推进解决跨地区、跨部门、跨层

级问题中的参与感和认同度,提升了治理效率。

比如,“未诉先办”模式能做到问题“早发现、早介入、早化解”。徐俊记得,小区内有业主在公共绿地私设木制围栏,摆放花盆与步道石块,涉嫌擅自改造、占用公共绿地。接到反映后,执法队员立即联合居委、物业约谈业主并普法。经过多次协调,业主承诺清理并配合物业补种绿化,小区整体环境迅速恢复。

### 刚柔结合办案

“以前上门执法,容易遭到激烈对抗,一旦立案处罚,也会影响当事人的征信。现在先和物业、居委会一起协调,面对熟悉的人,业主的抵触情绪缓解了,也更愿意配合解决问题。”徐俊说。“刚柔结合”既维护了法律底线,又提供了沟通弹性,实现“人情事理”的平衡。

在小区物业装修工程管理中,洋泾街道城管中队通过明确物业对损坏承重、新增违建等问题的“发现-上报”主体责任,依法立案查处物业履职不到位导致未主动发现上报的问题,确保了物业在装修工程管理中的主动性和责任感,进一步整合了物业巡查“条”的专业性与城管执法“块”的统筹力。

通过小区综合监管平台的数据赋能,中队也能精准推进小区装修工程管理。在去年1到10月的小区装修项目日常巡查中,巡查率达97.65%,漏检工单数较2024年同期降低39%,确保了装修工程的规范性和安全性。为此,中队还获评“浦东城管执法系统小区综合监管基层标杆单位”。金昊矣



## 当冬奥离开“鸟巢”之后

金雷

随着圣火传递进入意大利,米兰-科尔蒂纳冬奥会的脚步近了。别以为这届冬奥会相隔千里,其实它与我们的距离并不遥远,反而非常亲近。

周末去上海的商场看看,喧闹声里,一片片莹白的真冰场格外引人注目。孩子们扶着助滑器,像笨拙而勇敢的企鹅在冰上挪移。墙上米兰冬奥会的吉祥物,与四年前“鸟巢”那朵巨大的雪花遥相呼应。那时璀璨的“微火”,如今化成晶莹的冰面,映照着孩子们红彤彤的笑靥。

四年前北京冬奥会落幕时,一个问题萦绕在更多人心头:盛会究竟留下了什么?奥运之光能否穿透宏大叙事,照进普通人的生活,这一片片城市冰场提供了答案——它让“冰雪”从电视里的遥远概念,变成孩子触手可及的运动爱好。这恰是“后奥运时代”真正有价值的财富:将举国之力燃起的圣火,分灯成万千盏,照亮寻常巷陌。

即将到来的米兰-科尔蒂纳冬奥会,则似乎

走着另一条路。圣火在阿尔卑斯山麓的炊烟与石板路间传递,述说着东道主更直接的诉求:让盛会点燃社区热情,加热山区经济。这让我们思考:消亡盛会的遗产时,能否让未来的体育规划,从一开始就注入“日常”基因?

无论消亡遗产还是迎接新赛,最终都须惠及普通民众。大型赛事如强效催化剂,但社会肌体真正的强健,依赖的是细水长流的毛细血管循环——比如城市空间中友好的运动场地、家庭消费中健康体验占据的比重。

望着冰场里畅快滑行的小小身影,笔者忽然觉得,评判奥运成功的刻度恰是如今,当非遗城市的的孩子能轻松说“我们去滑冰吧”,而父母不觉得奢侈或遥远。冰场终会打烊,但当孩子们带着对速度与平衡的初体验回家,一颗与健康人生有关的种子已然埋下。这,便是冬奥叙事后最动人的余韵。